

# 实施民生工程 构建美丽仪征

## “轻老”关爱“老老” 为幸福晚年加码

——记真州镇鼓楼社区“敲门守望 轻老服务老老”项目

“小成,你来啦!我眼睛有点不舒服。”“我来看下。”67岁的成明玉仔细帮91岁的杭树英查看眼睛:“没有发红,先滴点眼药水试试。如果还是不舒服,我再陪你去医院。”像杭树英这样受到轻老志愿者贴心服务的例子仅仅是真州镇鼓楼社区“敲门守望 轻老服务老老”项目的一个缩影。

鼓楼社区地处老城区,社区办公场所面积较小,无法开展集中为老服务活动。对此,社区积极盘活轻老资源,借助“敲门守望 轻老服务老老”项目,以精准助老“软服务”弥补社区“硬短板”,收获辖区群众一致好评。近日,该项目获评仪征市“优秀志愿服务项目”。

鼓楼社区党总支书记涂明霞介绍,多年来,社区在连心社工工作室的指导下,充分发挥轻老志愿者的特长优势,搭建“敲门守望”助老服务平台,运用线上“守护+”小程序和线下微网格走访的方式,将筛选出的52名高龄老人精准划分为“红黄蓝”三类服务群体(红色为孤寡、独居老人,黄色为独居留守老人,蓝色为有应急

服务需求的老人),并依据老人不同诉求,梳理出12项资源清单、14项需求清单、16项服务清单,组建了以轻老志愿者为首的“爱心敲门”“巧心维修”“暖心送餐”“舒心解忧”“贴心义剪”“安心医疗”6支专职服务队,让小群体享受大关爱。

鼓楼社区为提升志愿者积极性、增强志愿服务效能,一方面,采取“熟悉优先”原则,让轻老与老老自愿配对,既缩短了服务距离,也减少了交流隔阂;另一方面,开通“邻里亲情号”,通过“老老下单、轻老接单、社区派单、志愿者接单”的闭环运作服务模式,保证轻老服务老老“每时每刻不脱岗,及时服务不打烊”。同时,社区还创新志愿服务兑换机制,开通“服务银行卡”,建立“专人专户”、设置“服务硬币”,志愿者每服务1个小时,个人账户就存入1个“服



轻老志愿者为高龄老人晾晒被子。

务硬币”,可以兑换实物或服务,实现了“今日我服务你,明日他服务我”的志愿服务良性循环。

近年来,鼓楼社区“爱心敲门”服务队每天走访辖区孤寡、独居老人,向社区报平安。2020年,家住桑园小区的92岁孤寡老人凌国英半夜摔倒,正是“敲门人”宋盛云及时发现,将其紧急送医才挽救了老人生命。

每天的敲门声、问候声是鼓楼社区对每位老人坚持不懈的守护,架起了社区与居民的“连心桥”。如今,越来越多的热心居民加入志愿者队伍,用心用情服务社会、温暖民心,志愿服务在鼓楼社区蔚然成风。

记者 聂福姣

## 我市社区社会组织负责人集中“充电”

日前,市民政局联合白沙社工服务中心,邀请扬州市民政局相关负责人和扬州大学社会发展学院教授刘正峰,为我市社区社会组织负责人进行社区社会组织能力建设培训。

培训会上,讲师作了题为“积极引导动员社区社会组织广泛参与新时代文明实践”的讲座,从社区社会组织参与新时代文明实践的重要意义、社区社会组织参与新时代文明实践的重点任务、加大社区社会组织参与新时代文明实践的支持力度3个方面展开论述,强调社区社会组织需要做好表率,积极投身到新时代文明实践活动中去,要“服务老、养育小、让中青年发展好”;要助力建立健全社区志愿服务机制,强化应急响应能力;要带动居民一起做社区的主人,参与社区治理与发展,共建共治共享和谐自治社区。

刘正峰作了党的二十大进社会组织新论述,强调党建在社会组织中的引领作用和重要性,提醒社区社会组织负责人要重视党组织的带头作用和组织能力。

通讯员 王娟



## 精神文明“五大”创建(四) 创建文明家庭活动

创建文明家庭活动是群众性精神文明创建活动的重要内容,是营造良好社会风气的重要支撑。

习近平总书记强调,要注重家庭、注重家教、注重家风,发扬光大中华民族传统家庭美德,积极开展家庭文明建设活动,引导广大家庭重言传、重身教,教知识、育品德,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,以好家风支撑起全社会的好风气,推动形成爱

国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

创建文明家庭,要以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以注重家庭、注重家教、注重家风为着力点,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,促进下一代健康成长,促进老年人老有所养,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的地方。

来源 中国文明网



3月20日,真州镇梓潼社区为辖区老人举行集体生日,同时向56位老人赠送幸福袋和爱心卡。据悉,幸福袋针对79岁以上高龄老人、孤寡老人、独居老人以及困难老人,包括理发修脚、助医助购、水电筒修等六大项目。 余祥摄

## 疾控中心召开2023年度免疫规划年会及业务培训工作会议

日前,市疾控中心召开2023年度免疫规划年会及业务培训工作会议,全市各预防接种单位负责人和免疫规划专职医生、业务骨干参训,进一步学习贯彻落实江苏省及扬州市2023年免疫规划工作年会精神。

会上,市疾控中心免疫规划科负责人就2022年免疫规划工作完成情况及存在问题、2023年免疫规划工作安排、入托入学新生预防接

种证查验、国家基本公共卫生服务项目预防接种分项目、水痘减毒活疫苗纳入免疫规划工作实施方案、季节性流感疫苗接种等内容进行详细解读和培训。

市疾控中心强调,各类疫苗的接种一定要按照规范进行,尤其是作为2023年民生实事项目的水痘疫苗

接种要按时按质完成,进一步落实规范要求,提高疫苗接种率,力争把免疫规划工作做得更好。

通讯员 李宇豪



## 遗失声明

南京市六合区道财烟酒店遗失营业执照正副本,证号:320123600493927,声明作废。